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Apstrakt: Teorijsko-politološka misao Mirka Pejanovića ima slojevit i 
autentičan karakter, posebno u kontekstu njenog tematskog okvira, ali 
i dopadljivog terminološkog izražavanja i pristupa. U fokusu njegove 
politološke misli su teme iz oblasti teorija države i vlasti, političkih sistema 
i predstavljanja, javne uprave, integracijskih politika, regionalizma i lokalne 
politike. Sve navedene teme su kontekstualizovane, aplicirane i primijenjene 
unutar bosanskohercegovačkog političkog diskursa, koji Mirku Pejanoviću 
reprezentira referentnu istraživačku tačku, s obzirom na to da državu Bosnu 
i Hercegovinu percipira kao vrijednost najvišeg ranga i u svojim radovima 
permanentno promovira njenu političku posebnost, ali i neprestano traga za 
njenom političkom perspektivom. Zbog toga Pejanovićeva politička misao ima 
osebujan i smislen istraživački potencijal, a producirana je prepoznatljivim 
politološkim pristupom, koji vješto kombinira kvalitativne i kvantitativne 
istraživačke metode u teorijsko-politološkim istraživanjima.

Ključne riječi: država, političko predstavljanje, regionalizam, lokalna politika, 
integracijska politika, politički sistem, Bosna i Hercegovina

Uvodne napomene
Univerzitetski profesor i akademik Mirko Pejanović pripada izuzetnoj plejadi javnih 
djelatnika i akademskih istraživača, koja je dostigla puni potencijal i teorijsku 
zrelost krajem osamdesetih i tokom devedesetih godina dvadesetog stoljeća. Mirko 
Pejanović uspio je da spozna i iskusi politiku i kao praktičnu, ali i kao akademsku 
djelatnost. Drugim riječima, tokom svoje karijere Pejanović je uspješno obavljao 
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veći broj važnih praktičnopolitičkih pozicija, na različitim nivoima političke 
regulacije, u izvršnoj i zakonodavnoj vlasti, i to u periodu postojanja Socijalističke 
Republike Bosne i Hercegovine, Republike Bosne i Hercegovine i dejtonske 
Bosne i Hercegovine. U ovom analitičkom pristupu, ipak, neće biti u fokusu 
njegov spomenuti praktičnopolitički aktivitet, već će biti sadržajno analizirana i 
prezentirana njegova naučno-akademska politička djelatnost. 
Politološka i naučnoistraživačka misao Mirka Pejanovića može se diferencirati 
na njegov autorski i koautorski naučni rad, s jedne strane, te njegov urednički i 
kourednički naučni aktivitet, s druge strane. U prvom slučaju radi se o originalnim 
naučnim istraživanjima koja je koncipirao i finalizirao Mirko Pejanović, u skladu s 
aksiološkim postulatima slobode, jednakosti, pravde, mira, solidarnosti, demokratije, 
saradnje, autonomije, tolerancije i multikulturalizma, dok se u drugom slučaju radi o 
naučnim i projektnim istraživanjima koja je profesor Pejanović osmislio i urednički 
implementirao – čvrsto slijedeći već spomenute etičko-političke ideale i vrijednosti 
– tokom svoje duge i plodne akademske karijere.

Teorijsko-tematski okvir političke misli Mirka Pejanovića
Jedna od primarnih tema koju predano i detaljno naučno istražuje i analizira u svojim 
djelima Mirko Pejanović je država Bosna i Hercegovina, pri čemu fokus posebno 
stavlja na njen dugotrajni politički razvoj i njene raznovrsne političke izazove, što 
eklatantno demonstrira da država Bosna i Hercegovina u njegovom naučnom opusu 
figurira kao najznačajniji politički ideal na pijedestalu vrijednosti. Pejanović razvija 
do kraja iznijansiran i jasan pozitivnopatriotski odnos prema Bosni i Hercegovini, 
kao svojoj domovini i kolijevci, s kojom je čvrsto i neodvojivo povezana njegova 
socijalna egzistencija i politološko stvaralaštvo. (Pejanović, 2023a; 2021b; 2015a; 
2013d; 2005c; 1997b) Ustavno-patriotski odnos prema državi Bosni i Hercegovini 
i paternalistička briga za njenu budućnost krasi cjelokupan politološki aktivitet 
akademika Mirka Pejanovića, pri čemu on odlučno kritizira i odbacuje svaki pokušaj 
destruktivne nacionalističke, fundamentalističke i imperijalističke diskreditacije 
njene političke perspektive, što je razumljivo s obzirom na to da svoju domovinu vidi 
kao libertansku, nezavisnu, cjelovitu, konsolidiranu, demokratsku i transnacionalno 
integriranu državu.
Dejtonske političke osnove i postdejtonska demokratska konsolidacija, ipak, presudno 
markiraju njegova istraživanja koja se odnose na bosanskohercegovačku državu, 
pri čemu on nedvosmisleno poziva na građansku i multikulturalnu transformaciju 
Bosne i Hercegovine i njeno distanciranje od etnokratskog i stabilokratskog režima 
vladavine koji je čine slabom i zarobljenom državom. Demokratska izgradnja 
i konsolidacija državne vlasti u Bosni i Hercegovini i anticipiranje vrijednosti 
euroatlantizma, u Pejanovićevom poimanju, nemaju alternativu i predstavljaju 
jedinu izvjesnu, pouzdanu i perspektivnu političku oazu u razvojnom profiliranju 
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bosanskohercegovačke države. (Pejanović, 2015a) Pejanovićeva vizija demokratije 
zasniva se na vrijednostima ideološke raznolikosti, političkog pluralizma, nezavisne 
i meritokratske javne uprave, humaniziranog socijalno-tržišnog kapitalizma, 
harmoničnog stranačkog takmičenja, slobodnih izbora, općeg prava glasa, 
autonomnog civilno-društvenog organiziranja, multikulturalizma i građanskog 
personalizma, što u potpunosti korespondira sa supstancijalnim obilježjima 
pluralističke demokratije u politologiji.
Pejanović istražuje i mirovnu politiku, pri čemu demonstrira jasno izbalansiran 
pacifistički svjetonazor u politici, i to prije svega u kontekstu detektiranja i 
identificiranja uloge Sjedinjenih Američkih Država u postizanju mira u Republici 
Bosni i Hercegovini. (Pejanović, 1995) Mir je etičko-politički ideal koji Pejanović 
postavlja na tron najviših vrijednosti, pa je razumljivo zbog čega nedvosmisleno 
smatra da pacifistička politika nema alternative. U tom kontekstu iznosi i tvrdi da 
je prije svega važna podrška Sjedinjenih Američkih Država, pored podrške drugih 
euroatlantskih država, u postizanju i očuvanju mira u Bosni i Hercegovini. Baš 
zbog toga državna politika Bosne i Hercegovine, u Pejanovićevom razumijevanju, 
treba biti u potpunosti umrežena u transnacionalnu politiku i saradnju, jer samo 
tako može neometano slijediti euroatlantski politički kurs, kao nužnu pretpostavku 
mirovne politike i pacifističkog svjetonazora.
U svojim ranim politološkim radovima, što je u skladu s kontekstualnim izazovima, 
Pejanović se predano bavio istraživanjem delegatskog sistema predstavljanja i 
detektiranjem uloge jugoslavenskih marksista u izgradnji samoupravljanja, zatim 
analiziranjem mogućnosti ustavnog konstituisanja i društvenog organiziranja te 
identificiranjem stvarne uloge omladine – kao jedne od najvažnijih ciljnih grupa 
u društvu – u monopartijskom socijalističkom sistemu vlasti. (Pejanović, 1989a; 
1987; 1986a; 1981) Detektirane politološke teme imaju izuzetan libertanski 
i emancipatorski potencijal – s obzirom na to da se fokusiraju na političku 
autonomiju, kooperativnu politiku u zajednici i slobodu pojedinaca, ali i mogućnosti 
političkog sudjelovanja i protekcije građana u sferi praktične politike – zbog čega 
i figurira njihov poseban naučni značaj, a naročito imajući u vidu da je Pejanović 
provodio akcentirana tematska istraživanja u monističkom režimu vlasti. Ono što 
privlači posebnu pažnju jeste da je Pejanović u svojim istraživanjima prepoznao u 
omladini stvarnu društveno-političku snagu, što doprinosi funkcionalnoj izgradnji 
i demokratizaciji, čak, i političkih zajednica koje nisu utemeljene na pluralističko-
demokratskoj političkoj osnovi.
Također, u njegovom naučnom stvaralaštvu važno mjesto zauzimaju i njegova 
koautorska naučna istraživanja i studije o multikulturalizmu i suživotu 
bosanskohercegovačkog stanovništva, kao i radovi u kojima se istraživački traga za 
otkrivanjem mogućnosti optimiziranja uslova života građana i implementiranjem 
održivog povratka kod povratničkih zajednica. (Pejanović i dr., 2020h) Napisao je 
i nekolicinu naučnih radova o razvoju političkog pluralizma u postsocijalističkim 
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državama, što figurira kao jedna od njegovih fokusnih istraživačkih tema, pri čemu 
u komparativnoj perspektivi posebno istražuje specifičnosti demokratizacije u 
Bosni i Hercegovini i Sloveniji. (Pejanović i dr., 2006d) Propituje Mirko Pejanović 
u libertanskom istraživačkom diskursu i ulogu civilno-društvenih organizacija u 
javnim poslovima, a posebno se koncentrira na ulogu Srpskog građanskog vijeća 
u izgradnji stabilne Republike Bosne i Hercegovine i to u vrijeme nametnutog 
vanrednog stanja i agresivnog rata protiv države Bosne i Hercegovine. (Pejanović, 
1994) S obzirom na to da je njegov istraživačko-politološki dijapazon zaista vrlo 
širok i tematski raznovrsan, recimo, Pejanović se krajem osamdesetih godina 
dvadesetog stoljeća – u koautorskom angažmanu – koncentrirao na analize iz oblasti 
marksizma i samoupravljanja u socijalističkoj Jugoslaviji – što je publicirano u 
udžbeničkoj formi – ali i na kritičko ispitivanje društveno-ekonomskog standarda 
omladine u socijalističkoj Bosni i Hercegovini. (Pejanović, 1989c; 1986c) Ipak, 
među njegovim koautorskim radovima posebno mjesto zauzimaju objavljene knjige 
i studije o lokalnoj i regionalnoj samoupravi, gradskoj autonomiji, regionalizmu, 
euroregijama i politici regionalizacije. (Pejanović i dr., 2020e; Pejanović i 
Sadiković, 2012e) Grad Sarajevo i država Bosna i Hercegovina nalaze se u središtu 
njegovih analitičkih osvrta i naučnih istraživanja iz oblasti lokalne samouprave, 
gradske autonomije i regionalizma, pa, razumljivo, više njegovih naučnih radova 
ima spomenute kontekstualne odrednice.
Publicirani naučni radovi Mirka Pejanovića u knjigama, zbornicima i časopisima 
uključuju veoma slojevit tematski okvir. Bolje rečeno, on ima enciklopedijski 
pristup – s aspekta savremene politologije – u istraživačkom izboru raznovrsnih 
politoloških tema. Tako se orijentira na istraživanje državne vlasti, političkih stranaka, 
etničke i vjerske strukture stanovništva, statusa vjerskih zajednica, demografsko-
migracijskih problema, geopolitičkih izazova, euroatlantskih integracija, 
uloge međunarodne zajednice, političkog pluralizma, izbornog zakonodavstva, 
parlamentarne demokratije, političke saradnje i dogovaranja, stanja političke 
kulture, demokratske konsolidacije, konsensualne politike, ustavnih reformi, 
regionalizacijske politike, obrazovne politike, ljudskih prava, multikulturalizma 
i nacionalne ravnopravnosti u postdejtonskoj Bosni i Hercegovini. (Pejanović, 
2024a; 2023b; 2022a; 2021c; 2020c; 2019; 2017b; 2016d; 2010a; 2005b; 1997a) 
Posebno mjesto zauzimaju njegovi naučni radovi i studije o lokalnoj i regionalnoj 
samoupravi, participativnoj demokratiji u lokalnim zajednicama, međugradskoj 
saradnji u makroregijama i gradskoj autonomiji – pri čemu u istraživački fokus 
stavlja gradove Sarajevo, Mostar i Tuzlu – što samo dodatno ukazuje na slojevitost 
i sveukupni značaj njegove intelektualne i političke misli. (Pejanović, 2022a; 2003; 
1998b) Pejanovićeva vizija savremene i postdejtonske Bosne i Hercegovine – čija su 
budućnost i perspektiva neodvojivi od ciljeva politike euroatlantizma – utemeljena 
je na idejama i aksiologiji bosanskohercegovačke antifašističke politike, koja 
je oblikovana u Drugom svjetskom ratu kroz politički angažman, zasluge i akte 
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Zemaljskog antifašističkog vijeća narodnog oslobođenja Bosne i Hercegovine, a 
na tim političkim osnovama provedeno je uspješno i referendumsko odlučivanje 
građana o nacionalnom samoopredjeljenju Bosne i Hercegovine početkom 
devedesetih godina dvadesetog stoljeća. Univerzitetski profesor i akademik Mirko 
Pejanović publicirao je više naučnih radova i iz oblasti historije političke misli, pa 
je tako implementirao naučna istraživanja i publicirao naučne studije o političkoj 
i intelektualnoj misli Adila Zulfikarpašića, Džemala Bijedića, Alije Izetbegovića 
i Arifa Tanovića, a uz to objavio i druge studije iz tog politološkog miljea koje 
se koncentriraju na Napretkov model razvoja nacionalne kulture hrvatskog naroda 
u bosanskohercegovačkom multietničkom društvu te multikulturalni angažman 
Srpskog građanskog vijeća u postdejtonskoj Bosni i Hercegovini. (Pejanović, 2021a; 
2018b; 2012d; 2007b; 2001b) Neki njegovi naučni radovi imaju uveliko izražene 
atribucije kritičko-političkih refleksija kao, na primjer, studije o referendumu za 
nezavisnost Bosne i Hercegovine, odbrani Sarajeva tokom opsade, javnom aktivitetu 
i doprinosu Instituta za istraživanje zločina protiv čovječnosti i međunarodnog 
prava Univerziteta u Sarajevu, kao i kritička studija o destruktivnom karakteru 
Miloševićeve politike ekspanzionističkog nacionalizma. (Pejanović, 2021e; 2013c) 
Rani politološki aktivitet Mirka Pejanovića, u skiciranom naučnom pogledu, slijedi, 
razumljivo, njegove rane monografske preferencije – što dodatno ukazuje na 
značaj, sistematičnost i autentičnost Pejanovićeve politološke misli – a taj naučni 
aktivitet uključuje njegove studije o delegatskom sistemu predstavljanja, radničkom 
socijalističkom samoupravljanju, vijećima udruženog rada kao paradigmi 
industrijske demokratije i ulozi socijalističke omladine u sistemu socijalističke 
samoupravne demokratije. (Pejanović, 1989b; 1986b; 1978) Sve to eklatantno i 
nedvosmisleno ukazuje na naučnu originalnost, politološku relevantnost, tematsku 
slojevitost i enciklopedijski karakter političke misli akademika Mirka Pejanovića, što 
reprezentira neizostavan doprinos modernoj političkoj misli u Bosni i Hercegovini. 
Pejanovićeva urednička i kourednička uloga u koncipiranju i publiciranju naučnih 
zbornika je impozantna, jer ima zaista sadržajan i raznolik tematski djelokrug, 
a njegov doprinos u ovoj sferi naučnog aktiviteta opravdan je i svrhovit u svim 
segmentima, tj. i s naučnog, ali i s društvenog aspekta. U tom naučnom domenu 
publicirana su naučna istraživanja – pod nadzorom univerzitetskog profesora i 
akademika Mirka Pejanovića – iz oblasti savremene državnosti Bosne i Hercegovine, 
pri čemu je posebno apostrofiran sintetički politički okvir koji pokušava 
harmonizirati bosanskohercegovačko historijsko naslijeđe i političku tradiciju – 
posebno onu što korespondira s bosanskohercegovačkom antifašističkom politikom 
i narodnooslobodilačkom borbom u toku Drugog svjetskog rata – s modernim 
političkim izazovima, ekonomskim rizicima i geopolitičkim promjenama. (Pejanović, 
2024d; 2020g) Prikazani doprinos uključuje i veći broj naučnih istraživanja iz oblasti 
lokalne i regionalne samouprave, lokalnog razvoja, međuregionalne saradnje, 
makroregija i regionalizacije, pri čemu se akcenat uglavnom stavlja na socijalne, 
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političke, pravne, populacijske, razvojne, reformske, organizacijske, participacijske, 
socijalizacijske i ekonomske segmente u tim istraživanjima. (Pejanović / Domazet, 
2024c: 244; Pejanović, 2022b) Pored apostrofiranog naučnog aktiviteta, uzmimo, 
tu su zastupljena i naučna istraživanja o razvoju političkog pluralizma u Sloveniji 
i Bosni Hercegovini, ulozi nauke i visokog obrazovanja u razvitku države Bosne i 
Hercegovine te istraživanja iz oblasti socijalne i političke misli, poput onog koje se 
koncentrira na doprinos akademika Ivana Cvitkovića razvoju sociologije religije.

Naučni i aksiološki potencijal političke misli Mirka Pejanovića
Profiliran i odmjeren kritičko-analitički pristup politološkim istraživanjima Mirka 
Pejanovića, u osnovi, producirao je referentni okvir njegove prepoznatljive, 
autentične i markantne naučno-aksiološke misli. Pejanovićevu političku misao 
krasi libertanski odnos prema svijetu politike i javnih poslova, što je moguće 
sagledati na osnovu njegovog pluralističkog poimanja demokratije, uloge pojedinca 
u zajednici, odnosa prema društvenoj redistribuciji i političkoj participaciji građana. 
Njegovu političku misao u značajnoj mjeri određuje pozitivnopatriotski odnos 
prema domovini, državi Bosni i Hercegovini, koju locira na tron najvećih političkih 
vrijednosti, zbog čega u svojim naučnim radovima beskompromisno i neumorno 
traga za njenim političkim napretkom, blagostanjem, stabilnošću i perspektivom. U 
političkoj misli Mirka Pejanovića se, sasvim je to evidentno, neskriveno preferira 
politika internacionalizma, i to u formi euroatlantskih integracija, transnacionalne 
političke suradnje, kolektivne sigurnosti, humanitarne politike, slobodne trgovine i 
makroregionalnog udruživanja. Takva politička vizija nema političku alternativu i 
ona predstavlja političku matricu buduće državne i globalne politike, koju akademik 
Pejanović bezuvjetno preferira, i to u skladu s temeljnim principima liberalnog i 
socijalističkog internacionalizma. 
Jedna od političkih vrijednosti koju Mirko Pejanović beskompromisno brani i 
promovira u svojim naučnim radovima je multikulturalizam, koji neodvojivo 
prate ideje nacionalne ravnopravnosti, vjerske autonomije, građanske solidarnosti, 
međuetničke tolerancije i socijalne pravde, što je vjerovatno uvjetovano i 
predestinirano Pejanovićevim socijalističkim svjetonazorom i heterogenim 
bosanskohercegovačkim političkim kontekstom. U svojim djelima akademik 
Pejanović neumorno traga za idejom slobode, koja se u demokratskoj državi treba 
realizirati kroz ostvarenje pune građanske autonomije u javnim poslovima. U tom 
smislu najveći značaj ima osigurana politička autonomija građana u lokalnoj politici, 
s obzirom na to da je taj nivo vlasti najbliži pojedincima i najviše se reflektira na 
njihov životni standard, sigurnost, blagostanje i općenito kvalitetu života. U politici 
regionalizacije profesor Pejanović prepoznaje integrativni politički faktor, koji 
prirodnim putem harmonizira odnose u političkoj zajednici, ali, uz to, doprinosi 
očuvanju i zaštiti grupnih prava pojedinaca iz različitih teritorijalnih i neteritorijalnih 
identitetskih skupina.
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Odnos prema pacifičkoj politici i saradnji u sferi javnih poslova otkriva i teorijsko-
politološku i političku poziciju akademika Mirka Pejanovića, koji otvoreno i bez 
ikakve dileme preferira i prihvata emancipatorsku aksiologiju u politologiji te 
demokratiju i diplomatiju kao političke vrijednosti u sferi praktične politike i državnih 
poslova. Mirko Pejanović u aristotelovskom smislu razumijeva smisao građanske 
egzistencije, odnosno on bezuvjetno vjeruje u značaj participativne politike i 
učestalog političkog sudjelovanja građana u odlučivanju o javnim poslovima. U 
njegovom shvatanju demokratske politike pojedinci trebaju participirati u regulaciji 
javnih poslova na raznovrsne načine, i kao građani, i kao članovi različitih civilno-
društvenih skupina, ali i kao kandidati političkih stranaka, zbog čega takvo poimanje 
vladavine naroda u teorijskom smislu pripada modelu pluralističke demokratije. 
Imajući sve to u vidu, razumljivo je konstatirati da politička misao univerzitetskog 
profesora i akademika Mirka Pejanovića ima autentičan libertansko-emancipatorski 
karakter.

Zaključna razmatranja
Iako apostrofirani i elaborirani naučni radovi čine noseću osnovu političke 
misli akademika Mirka Pejanovića, ipak ne treba izostaviti, ali ni minimizirati 
njegovu aktivnu i afirmativnu političku ulogu u sferi praktične politike u Bosni i 
Hercegovini, kao ni njegov akademski doprinos funkcioniranju i razvoju Fakulteta 
političkih nauka Univerziteta u Sarajevu i Akademije nauka i umjetnosti Bosne 
i Hercegovine, što, razumljivo, već po sebi reprezentira posebnu vrijednost i 
dodatni zalog savremenoj bosanskohercegovačkoj političkoj i intelektualnoj misli. 
Osim što je dao nenadoknadiv doprinos organizacijskom razvoju i funkcioniranju 
tih naučnih institucija, on je inicirao i uspješno implementirao veći broj naučnih 
istraživanja u okviru tih naučnih ustanova, što reprezentira izuzetan dar i poticajan 
čin daljem razvoju političkih i društvenih nauka u Bosni Hercegovini. U tom smislu 
treba konstatirati da je univerzitetski profesor i akademik Mirko Pejanović jedan 
od rijetkih pripadnika moderne bosanskohercegovačke intelektualne elite koji 
je istovremeno aktivno participirao i u akademsko-naučnom stvaralaštvu – što 
je prezentirano u prethodnoj kritičko-politološkoj analizi – ali i u sferi praktične 
politike, i to kao aktivan političar u sferi izvršne i parlamentarne vlasti te, uz to, i 
kao politički ideolog i funkcioner u miljeu socijaldemokratske partijske politike.
Politička misao Mirka Pejanovića ima humanistički, pacifistički i patriotski karakter, 
jer funkcionalno sintetizira vrijednosti heterogenog historijsko-tradicijskog naslijeđa 
u Bosni i Hercegovini i savremene političke, društvene i identitetske izazove, što 
je nužna pretpostavka za multikulturalnu politiku i općenito političku perspektivu u 
doba globalizacijske i transnacionalne politike. Njegov doprinos razvoju politologije 
u Bosni i Hercegovini je zaista nemjerljiv, posebno u oblasti lokalne i regionalne 
samouprave, javne uprave i političkih sistema, s obzirom na to da je na predmetima 
iz tih naučnih polja nekoliko decenija predavao generacijama studenata, a u tom 
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politološkom miljeu implementirao je i veliki broj izuzetnih naučnih istraživanja. 
Zbog svega toga univerzitetskom profesoru i akademiku Mirku Pejanoviću pripada 
posebno mjesto u savremenoj bosanskohercegovačkoj političkoj misli, što je 
i razumljivo ako se ima u vidu njegov ukupni naučni doprinos razvoju moderne 
politologije i općenito društvenih nauka u Bosni i Hercegovini.
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the state of Bosnia and Herzegovina as a value of the highest rank and, in his works, 
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